

Anuncios, reclames y comunicados, según tarifa.
Esquelas de funeral a precios equitativos.

Talleres: Plaza de Aguirre, 2.

No son devueltos los originales.

Periódico independiente

Se publica: Lunes y jueves

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

Director: MARCELO REGLERO

SORIA 23 de Octubre de 1930

Toda la correspondencia al Director, Apartado de Correos, 16

Franqueo concertado

SUSCRIPCIÓN: Año.

España, seis pesetas.

Extranjero, doce id.

Número suelto, diez cts.

PAGO ANTICIPADO

Una postal del hombre delincuente

II

Veamos los clásicos, lo que enseñan por regla general en nuestras Universidades.

El hombre delincuente es un ser racional y libre que infringe el derecho, y por consiguiente es un verdadero peligro para la Sociedad que en justa y legítima defensa considerando el grado de su malicia o perversidad, lo castiga y encarcela como hombre contaminado con el mal, que no debe gozar libremente de su albedrío.

Mató y robó; culpa solamente es suya y la Sociedad tiene derecho a eliminarlo o a privarle del más preciado don del hombre, su libertad.

Por el contrario la escuela positiva nos enseña que el hombre delincuente es un ser anormal y enfermo por falta de desarrollo y que él, no solo tiene la culpa de su falta o delito, sino la Sociedad por su defectuosa organización, por el medio en que vive el hombre por un conjunto de factores físicos y morales que le arrastran fatalmente a delinquir.

No debemos según esta teoría castigar al delincuente, palabra dura y antisocial sino corregirlo si se puede y si nos hallamos frente al criminal nato incorregible separarlo de la Sociedad o deportarlo a cualquier isla del diablo, como única defensa de la Sociedad.

Escuela clásica; escuela correccional, escuela positiva de los italianos Carrara, Tarde, Lombroso, Ferri, Garófalo, Dorado, y Montero.. Falange prestigiosa de la criminalidad comparada y de la estructura del hombre delincuente.

¿En dónde estará la verdad?

Si tuviéramos la penetrante mirada y la alta mentalidad de esos creadores del «hombre delincuente», sería para vivir preocupados en el continuo deambular de la vida; porque resulta que ni son delincuentes todos los que están en las prisiones, ni se hallan en esos lugares o purgatorios «todos los bribones» que andan sueltos por esos mundos de Dios, disfrutando gajes y consideraciones que les dan apariencias de hombres honrados y a los que nunca alcanza culpa o responsabilidad.

Hay sujetos, en especial las mujeres, como advierte Lombroso, que poseen un instinto o intuición adivino, mediante el cual conocen, a golpe de vista, quién es o quién será delincuente.

Enrico Ferri, ilustre profesor que fué de la Universidad de Roma, celebrado autor de la Sociología Criminal, tenía una visión extraordinaria para descubrir con su ligero examen el tipo criminal.

Visitaba una prisión, observaba la fisonomía, los rasgos más salientes de los presos, penetraba en el fondo de su alma, acertando el delito por el cual se había condenado a cada uno de los reclusos. Este ha vertido sangre, éste ha robado, aquél ha violado. En cierta ocasión le presentaron setecientos soldados; entre ellos designó al único que había cometido un homicidio.

Conocía a la perfección los rasgos característicos del hombre delincuente, la fisonomía del criminal.

¿Será verdad la postal del hombre criminal, nato o incorregible?

La anatomía y la fisiología han progresado mucho en nuestros tiempos; se dice que el cuerpo humano es como un gran libro abierto, en el que todos pueden leer.

Cabeza chica, frente huda, ojos pequeños, profundos, oblicuos y no igualmente distantes de la nariz, mandíbulas gruesas y salientes, cara simiesca y feroz, orejas grandes en forma de asa, pelo negro, lanudo o muy largo, y en lo psíquico insensibilidad moral e imprevisión... Pero esta regla también tiene sus excepciones; la postal que presentan no es infalible.

El ladrón Rosati, dice Lombroso era de inteligencia privilegiada con la fisonomía tranquila y serena de un hombre de Estado; un asesino de Lavater se parecía en la cara a uno de los Angeles de Guido Reni; el jefe de bandoleros Carbone, era una gentil fisonomía del napolitano; un incendiario de Pesaro, tenía un aspecto tan de niño y candoroso, con su pelo lino y arreglado que a primera vista parecía una apacible mujer y vulgarmente le llamaban la «Femina».

Ya no termino la postal ¿Y para qué? Si al final saldría un rompecabezas; me voy a limitar a recordar al lector aquel pensamiento tan sencillo como educador y que puede servir de norma a todas las escuelas: Odia el delito y compadece al delincuente.

Maximino de Miguel.

Poetas de EL PORVENIR

Coplas del mes

San Francisco trae la vela
y San José se la lleva,
porque viene la invernada,
fría, dura y despiadada.

Por San Gil, pon el candel
dispuesto para velar
hasta la Pascua de Abril
que lo vuelva a apagar.

Por San Francisco
se siembra el trigo,
y aquella que lo decía,
ya sembrado lo tenía.

En seco o mojado,
por San Lucas ten sembrado.

Siembra temprano y poda tardío
y cogers pan y vino
que si errares en un año,
acertaras bien en cuatro.

El que siembra por los Santos
echa trigo y coge cardos.

La luna de Octubre
siete lunas cubre
y, si en ella llueve
cubre, entonces, nueve.

Alpanseque.

Martín Blázquez

CANTERO-MARMOLISTA

MAGALLANES, 28. MADRID.
Admite trabajos para su colocación
en el cementerio de Soria y en los de
sus pueblos. Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos, cruces. Especialidad en berroqueño.

CRÓNICA DE ROMA

La política de Italia es pacifista pero nacional.

Los enemigos de Italia presentan a Mussolini como un político ambicioso que desea la guerra por el mismo fenómeno patológico que el Kaiser la desencadenó.

Quienes viven fuera de Italia y no conocen realmente al Duce pueden afirmar esas fantasías que aquí en Italia nadie cree.

Mussolini, hombre moderno y sobre todo un gran patriota se preocupa de colocar a Italia en una situación de superioridad para que la respeten.

Piensa el Duce que todas las conferencias que se celebran sobre el desarme es tiempo perdido porque nunca se llegará a un acuerdo uni-

versal y mientras haya una sola nación que conserve sus armamentos las teorías de desarme serán un mito.

Por eso Mussolini en defensa de Italia se preocupa de sus armamentos no como preparación para una agresión probable sino preparándose para defenderse de una agresión posible.

Mussolini es pacifista. No admira a la guerra por la guerra porque ha vivido la guerra y sabe las consecuencias de esas catástrofes internacionales, los que le atribuyen delirios de grandeza deseando una guerra para engrandecerse, no lo conocen. Mussolini no necesita engrandecerse. Es ya tan grande que la Historia lo reconocerá así. Y una guerra podría palidecer su genio.

Es verdad que Italia se prepara militarmente de una manera formidable; pero no hay que olvidar

que Mussolini peló en las trincheras y estudió en los campos de batalla las necesidades de una nación en tiempo de guerra.

El respeto ajeno hacia el fuerte es y será toda la vida un instinto de la Humanidad. Por eso el Duce quiere más Italia fuerte que todos respeten.

Antes que verse sorprendida una Nación como los conejos de la fábula al creer en los sofismas que se discuten en las conferencias internacionales sobre el desarme, es mejor que se ponga en guardia, para luego discutir.

Y esto es lo que está haciendo Mussolini en Italia.

Esta es su obra.
El porvenir decidirá tiene razón. Y la Historia nos juzgará a todos.

El Duce sonríe y tiene fé en sí mismo.

La Baronesa de Hertwig

Mercados

ASTUDILLO (Palencia)

Trigo, al precio de tasa.
Centeno, a 50; Cebada, a 36; Avena, a 25; Yeros, a 60; Titos, a 52; Lentejas, a 100; Patatas, a 11 reales arroba.

COVARRUBIAS

Entrada de todo grano 350 fanegas.

Trigo mocho, a 82; Centeno, a 60; Cebada, a 47; Avena, a 42; Yeros, a 70; Titos, a 68; Alubias, a 20 reales el celemin.

Banco Español de Crédito

Domicilio social: Madrid, Alcalá 14 y Sevilla 3 y 5

Capital social autorizado: Cien millones de pesetas

Capital desembolsado: 46.687.000 Pesetas
Reservas: 48.852.986'16 Pesetas

OPERACIONES

Cuentas corrientes con interés.
Créditos personales.
Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.
Préstamo sobre valores.
Descuento y cobro de cupones.
Giros y cartas de Crédito sobre España y el Extranjero.
Giros telegráficos.
Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos.
Compra-venta de monedas extranjeras.
Ordenes de Bolsa.

CAJA DE AHORROS

Intereses: 4 por 100 anual abonados por semestres en 30 de Junio y 31 de Diciembre

Imposiciones a plazo

Abonamos hasta el 4 y medio por 100 anual

370 Sucursales en España y Marruecos

Sucursal de SORIA: Plaza de Aguirre, 4

(Palacio de los Condes de Gímara)

Sucursales en la Provincia:

AGREDA: Plaza Mayor, 7. BURGO DE OSA: Universidad, 1

GRANDES ALMACENES DE MADERA

Serrería mecánica,

Cemento, Yeso

Teja y Ladrillo

Se sirve a domicilio

Exportación a provincias con camiones propios de la casa

Domingo Modrego

Tejera 32

S O R I A

Teléfono 41

Sucursal en Calatayud

Frente a la estación de M. Z. A.

Teléfono núm. 39

FARMACIA Y DROGUERIA DEL CENTRO

ANSELMO PLAZA

Canalejas, 44, (Soportales).—SORIA

Especialidades nacionales y extranjeras. Apósitos.—Inyectables.—Aguas minerales. Análisis clínicos.—Despacho de recetas exacto a base de Productos químicamente puros.

No confundirse CANALEJAS, 44 SORIA

Farmacia del Centro.

Se despachan recetas de Beneficencia.

La muleta de mi tío Pablo

Mi tío Pablo no era torero, ni tampoco creo que pretendió serlo, no aspirando por lo tanto a ser una gloria nacional.

Mi tío Pablo tampoco era cojo, pues aunque de tardo paso, caminaba erguido como un atleta.

Mi tío Pablo era el propietario de una muleta mohina, la más arisca e indomable de la provincia de Soria.

Así como hay personas que poseen el don de gentes, también hay otras que poseen el secreto de agradar a los animales, entendiéndose entre ellos perfectamente.

La muleta mohina, de procedencia francesa, tenía sus gustos y preferencias, sintiendo un verdadero cariño por la libertad, como que era republicana socialista.

Uncirla al yugo del trabajo, era someterla a la más denigrante tortura, protestando en forma poco amistosa, con feroces bocados y potentes coces.

No toleraba sobre sus lomos más peso que el de su dueño, sin duda en reconocimiento al buen trato que éste le daba, sobre todo en el pesebre.

Ningún otro podía montar la muleta, sin riesgo de salir por las orejas en forma poco elegante para un jinete que se estime; tampoco podían echarle carga de ninguna clase, ni en pelo ni con albarda. Cuantas veces lo intentaron mis primos en el molino harinero que mi tío tenía, otras tantas volaron las talegas de trigo o de harina; a lo sumo se dejaba llevar por ellos al corral de la dula.

Mi tío no poseía una superior cultura, que le permitiese emitir ideas filosóficas de alto vuelo, pero en cambio, poseía una buena dosis de experiencia, adquirida en la escuela de la vida, que es la Universidad de los pobres.

Como a todos los viejos, gustábase dar más que dinero, buenos consejos; por cualquier motivo, y con cualquier pretexto, ¡zas! allá iba la consabida y dura admonición.

—Aunque mala comparación, decíale a los hijos: esta muleta es como vosotros.

Los tres años que ella tiene, son como los veinte de los mozos, a esa edad todo lo atropellan sin temor ninguno a las consecuencias.

Se burlan de la disciplina, y sólo quieren campar por sus respetos, recién se amansan cuando han sufrido muchos reveses, o cuando el rigor del látigo se ha impuesto.

Os digo esto, porque vosotros algunas veces os reís de las cosas de los viejos, os figurais sin duda que tenéis aprisionada para siempre la divina juventud, pero día llegará que os acordaréis de mis consejos, como también llegará día en que la muleta con las orejas gachas, se someta mansamente a vuestra voluntad.

El destino quiso que me decidiese a venir a América, y una mañana de Octubre, salíamos de mi pueblo con rumbo a Soria, mi madre, mi tío y yo, cabalgando ellos en unos mulos, reservándome para mí la muleta mohina.

—Ten cuidado con ella —decíame mi tío,—pues aunque ya se va acostumbrando a la albarda, aún suele dar algunas espantadas.

Lo cierto es que llegamos a Soria, sin que el jinete de la

muleta quedase maltrecho a la vera del camino.

Por querer tanto a todas las cosas de mi pueblo, al despedirme abracé también a la mula.

—Trátela con cariño —le dije a mi tío,—y déle bastante cebada, que hoy bien se la ha ganado. Dios quiera que cuando vuelva rico de América, llegue hasta el pueblo en un tren rápido.

Así me expresaba yo para reanimar el abatido espíritu de mi madre, que no cesaba de llorar.

Al cabo de veinte años regresé a mi pueblo. ¿En tren expreso? ¿Rico? ¿Qué esperanza! Como se dice por aquí, ni lo uno ni lo otro.

En cuanto a locomoción se refiere, por variar algo entré a caballo en un mulo.

¡Cuántos besos! ¡Cuántos abrazos! ¡Qué cantidad de preguntas! ¡Qué de ovaciones infantiles y adolescentes!

¡Oye, me decía uno, ¿te acuerdas cuando ibas a cavar a la Cerradilla, que llevabas una azada tan grande, siendo tú tan pequeño, que te tapaba las espaldas?

—Sí, sí me acuerdo, aquella azada la heredé de mi padre, tal vez fué la mejor herencia que me legó, pues ella me enseñó a valorar lo que cuesta el ganarse la vida cavando.

—Anda, chico, me decía otro, pues no has venido poco malo; y que «paíse» que el sol de América no quema tanto como el nuestro. Hombre, dime cómo has hecho, porque la verdad eres otro, por dentro y por fuera, no más que verte y oírte.

Todos los que vais al otro mundo, es decir, al nuevo mundo dejáis de lado las zarrias y los zahones, cambiándola por zapatos de charol y trajes finos hechos de medidas.

¡Quién hubiese podido seguirte! Pero ahora, chico, ya es tarde, uno tiene aquí su hogar y su miaja de hacienda, que son plantas de raíces muy hondas, y muy difíciles de arrancar.

—Salí del pueblo para probar fortuna, eso todos los sabéis, unos la consiguen plenamente, otros a medias, otros a cuartos, y otros no la conseguimos ni a ochavos.

El señuelo de los ejemplos, nos seduce y fascina de tal modo que allá vamos ciegamente sin un plan premeditado, sin ningún programa definido; vamos nada más que a lo que salga, pero con el firme propósito de prosperar, puesto que allí hay más ancho campo para conseguirlo.

Para los que no hemos tenido más protección que nuestras uñas, dicho sea sin segunda intención, los primeros pasos hasta orientarnos, han sido torpes e inseguros, es muy triste para un jovencito hallarse en un mundo tan diferente, completamente solo, huérfano de afecciones y de cariño, sin una alma caritativa que sepa darle un oportuno consejo, y sepa guiarlo según sus aptitudes.

Gracias que estas admirables madres sorianas, tienen la virtud de inculcarles a sus hijos en todo momento, el cumplimiento del deber, con rara clarividencia presienten los muchos peligros que en el mundo existen, por eso no colman tanto el bagaje de las recomendaciones.

El cumplimiento del deber es cosa muy seria, aunque parezca sencilla, y todos deberíamos de tener el cabal concepto de lo que importa.

—Bien dicho; pero, dime: ¿Tú no has venido este verano al pueblo a segar a jornal.

—Claro que no; sin embargo, pienso segar aunque más no sea que unas manadas, siquiera para acordarme de aquellos tiempos.

—¿Te acuerdas de la borriquilla parda?

—¡Cómo no he de acordarme! Ella fué mi compañera de fatigas por estas laderas y barrancos.

—Pues ya hace años que se murió.

—Cuando lo supe lloré de sentimiento, pues antes (como ahora seguramente) esos nobles animalitos formaban partes integrantes de la familia.

—Justamente; y que a veces hace más falta en casa un jugueto que una suegra, pongo por caso.

Una mañana de domingo, hallábame yo rodeado de varios amigos, en el juego de pelota, cuando con paso lerdo y las orejas gachas, pasó por allí cerca una mula que iba en dirección al corral, donde se encierran las caballerías hasta que el dulero las lleve a la dehesa.

—¿Conoces esa mula? — me dijo mi tío.

—¡Recontra! ¿No será?..

—La misma. Ya ves lo que somos, como dice el tío Tagüenes. Si vieras qué mansita está... Ya no tira coces, ahora lo único que tira son bocados para el pienso.

Hace diez años que se la vendí a tu primo Pedro, cada vez que la veo, me acuerdo que ella fué tu tren expreso hasta Soria.

Unas palmaditas en el belfo caído, y una buena recomendación al dueño, fueron mi única recompensa para aquel noble animal, que después de veinte años volví a ver.

Paulino Gómez.

El profesor Alfons Goldschmidt opina sobre la situación actual

El profesor Alfons Goldschmidt ha publicado en la revista «Weltbuehne» un interesante artículo sobre economía y sobre la situación creada en Alemania por los «racistas».

Hablando con el profesor Goldschmidt de todos estos asuntos me dijo:

—La situación política en Alemania no puede separarse de la situación económica

—¿...?

—El aumento de la desocupación aumenta peligrosamente la crisis.

—¿...?

—Posiblemente para este invierno o lo más tardar para el comienzo de la primavera próxima tendremos en Alemania de a cuatro a cinco millones de hombres sin trabajo.

—¿...?

—Esta situación significa una rápida caída en la facultad de comprar y con ella una desesperada situación no solamente para los obreros si no también para las clases medias y los pequeños agricultores.

—¿...?

—Los empleados del Estado y de la economía ven cercano el peligro de perder sus situaciones.

—¿...?

—La consecuencia será la separación del pueblo cada vez más radical entre el proletariado y los nacionalistas principalmente formado por las clases medias.

—¿...?

—Esto es característico del estado político actual de Alemania.

—¿...?

—Entre los dos polos extremistas la democracia alemana intenta conservarse por concesiones y compromisos a las derechas aún a las más extremistas.

—¿...?

—Por otro lado los fascistas alemanes tratan de aprovechar la inseguridad democrática formando un frente único la burguesía y la medio burguesía pero sin fuerza para resistir la crisis creciente.

—¿...?

—La crisis actual puede resolverse de tres maneras. Por conservación de la democracia. Por medio de concesiones a las derechas. Por dictadura fascista indirecta o directa y por ultimo por una lucha decisiva de los dos extremos de las derechas frente al proletariado.

—¿...?

—Respecto de la situación de

Academia de Mazas

La más antigua de España
Valverde, 22. (Teja la Casa)

MADRID
Ingenieros-Arquitectos
Se ha abierto una Sección independiente para la preparación Militar y otra para el Bachillerato

Los brillantes resultados obtenidos por esta Academia, fundada en 1887, nos exime de elogios. Por sus aulas han pasado la mayor parte de los ingenieros y arquitectos que hoy ocupan puesto oficial. A estos lesben pedir los padres antecedenes.

Preparación por Secciones independientes para ingresar en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. Internado especial para 40 alumnos con la convivencia del propio Director D. Mariano de Mazas.—Pidanse Reglamentos.

El automóvil : **FORD** Agencia : : : :
universal : : : autorizada : : :
Neumáticos Mielzos Accesorios
Taller de reparaciones
Teléfono n.º 77 Gonzalo Ruiz SORIA : : : :

Lea siempre "El Porvenir"

NOTICIAS

Los obreros socialistas frente a los comunistas se notan los primeros síntomas de acereamiento entre los obreros comunistas y socialistas tendiendo a formar un frente único antifascista.

Ad. Ibarra Fernández Arias.

COLECCIÓN UNIVERSAL

ha sido proclamada como la mejor más amplia y barata biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, que existe en lengua castellana.

Se publican 5 números mensuales, pudiendo adquirirse al precio que se indica para cada obra, o bien suscribiéndose, con lo que se obtiene la rebaja de 10 céntimos por número.

Últimos títulos publicados

García, Cobarde (núm. 1.135) 0,50 pesetas.

Shakespeare, Troilo y Cressida, números 1.136, y 38, 1,50 ptas.

Taine, Viaje por Italia, I y II, (números 1.139 a 43), 2,50 ptas.

Shakespeare, La violación de Lucrecia, (números 1.144 a 45), 1 pta.

Idem., Coroliano, (números 1.146 a 48), 1,50 pesetas.

ESPASA CALPE S. A.

Ríos Rosas, 24, Madrid.

Apartado 548.

De todo el mundo

Sucesos culminantes

España.

Destrozados por una granada.

Mérida.—En el Polígono de tiro se han disparado granadas con motivo de las recientes prácticas de este regimiento de Artillería.

Los vecinos Narciso Madurga Caballero y Juan Rodríguez Cháiz, ambos de veintinueve años de edad, se dedicaban a rebuscar los residuos de metralla de los proyectiles disparados para venderlos en las fundiciones, y encontraron un proyectil. Con el fin de venderlo, lo llevaron a casa de Juan Lozano Rostro. Se supone que una vez allí lo golpearon para quitarle la espoleta. Estalló la granada y se produjo una terrible explosión.

Narciso y Juan Rodríguez salieron violentamente lanzados por el aire, y cuando se acudió en su auxilio sus cuerpos estaban horriblemente mutilados a gran distancia del lugar de la explosión.

Las casas colindantes sufrieron grandes desperfectos.

En el acto se personaron en la casa del suceso las autoridades y empezaron a instruir diligencias.

Como medida de precaución, las autoridades han ordenado al vecindario que declare los proyectiles que tenga recogidos para que una sección de artilleros los recoja.

Extranjero.

Autobús destrozado por el tren.

Viena.—Un autobús que se detuvo por avería en la vía férrea ha sido destrozado por un tren. En el accidente hubo dos muertos y tres heridos graves.

Estalla en una mina un depósito de dinamita.

Treinta y ocho muertos y más de sesenta heridos.

Aquisgran.—El pozo «Wilhelm» de la mina «Anna II», cerca de Alsdorf, ha sido destruido, entre las ocho y las nueve de la mañana, por la explosión de un depósito de dinamita, ocurrida a 800 metros de profundidad de la boca de la mina. La formidable detonación se ha

oído en un radio de varios kilómetros, donde los cristales de muchas casas volaron en pedazos.

La explosión causó enormes destrozos hasta en la superficie de la mina, destruyó los edificios próximos, ocupados por la administración de la mina, e hizo saltar la techumbre de otros muchos.

La jaula empleada para el descenso y subida al fondo de la mina se desplomó y quedó cortada la comunicación en el pozo, al que acababan de bajar varios centenares de mineros. El equipo completo de dos mil, y se cree que las víctimas, entre muertos y heridos pasan de doscientos. Las brigadas de bomberos se han dirigido inmediatamente al lugar de la explosión e in estado comunicar con los mineros sepultados por otro pozo de la mina, situado a alguna distancia del destruido.

Al ocurrir la explosión de dinamita en la mina «Anna» había trabajando unos 350 mineros. Se ha logrado salvar a más de 300.

Se han desarrollado las más espantosas escenas de espanto y de dolor en los alrededores de la mina. Centenares de familias de los trabajadores, apenas contenidas por la fuerza pública, pugnan por aproximarse al lugar de la catástrofe con objeto de averiguar la suerte que hayan corrido sus familiares.



Las elecciones

En el último Consejo de ministros se ha visto la imposibilidad de poder celebrar las elecciones en el mes de Diciembre, acordándose acelerar los trabajos que con ellas se relacionen.

Las elecciones tendrán lugar seguramente a fines de Enero.

FICHAS DE UN ARCHIVO

Cervantes y Soria

«Informaciones» de hoy publica lo siguiente:

No ha mucho, en una sesión del Ayuntamiento de un pueblo de Soria, un concejal trató brillantemente del estado de la avenida de Cervantes.

Para honrar mejor aún al glorioso manco propuso que sin conformarse con la denominación a secas de la vía en cuestión, se erigiese en ella un busto, bien trabajado del manco inmortal.

El alcalde quería que no prosperase la idea, alegando que no era muy próspera la situación económica del Municipio. Pero como el cervantista insistiese el defensor del erario exclamó sentenciosamente:

— Pero, vamos a ver. Hablemos claro. Tanto proponer un busto... ¿Por qué? Para merecer tal honor, ¿qué es lo que Cervantes ha hecho por Soria?

Practicante para el Hospital Provincial

A contar del día 21 y durante un plazo de 15 días, la Excm. Diputación Provincial abre concurso para proveer la plaza de Practicante, interinamente, con el sueldo anual de 2 000 pesetas.

Las instancias y demás documentos deben enviarse al Sr. Presidente de la Corporación citada.

Las cédulas

Oficialmente queda prorrogado hasta el 15 de Noviembre el plazo para adquisición de la recaudación voluntaria de cédulas personales en esta provincia.

Próxima boda.

Ha sido fijado el próximo mes de Noviembre para el enlace matrimonial de la joven y bella señorita Margarita Smet, con el culto secretario de la Audiencia de esta provincia D. Luciano Hernández.

Con este motivo se han cruzado entre los novios valiosos regalos. Felicitamos a los futuros esposos y a sus respectivas y distinguidas familias.

Robo de mercancías

En la estación de Alhacabe

Noches pasadas, violentando la puerta del muelle y abriendo varios vagones, unos desaprensivos afanaron seis juegos de cubo y jorro para lavabo; doce palanganas, 66 metros de tela, 12 bufandas de lana, seis chalets y 12 kilos de bacalao.

La guardia civil trabaja en el descubrimiento de los autores del robo.

Riñen dos jóvenes

En Castilruiz riñeron noches pasadas los jóvenes José García Casado y Angel Martínez, resultando el primero con heridas graves, que según el otro joven se las produjo con un palo un vecino que pasó por el lugar de la riña.

El juzgado aclarará el asunto.

Ferrovionario muerto

Dicen de Arcos de Jaén que hallándose reparando una máquina el encargado de los talleres de la compañía M. Z. A., Luis González Martínez, de 37 años de edad, natural de Madrid, se soltó uno de los topes del referido artefacto que dándole en el pecho al citado encargado le originó la muerte instantánea.

Los quintos

Durante el día de hoy se han presentado ya en esta Caja de Recruta casi todos los soldados del primer llamamiento que corresponden a la Península 179 y a Africa 152.

Letras de luto

† Hoy ha fallecido en esta ciudad la anciana madre de nuestro buen amigo el procurador de los Tribunales D. Priscilo Plaza, señora D.ª Francisca Martínez, de 81 años de edad.

Mañana viernes, a las once y media tendrán lugar los funerales y entierro.

Reciba la apreciada familia de la

fallecida nuestro sentido pésame. † En Herreros falleció días pasados la bondadosa señora D.ª Irene Andrés Torroba, de 40 años de edad.

† En Tejado ha dejado de existir D.ª Micaela Angulo Jimeno de 56 años.

† Y en El Royo también ha fallecido D.ª Emilia Ibáñez Brieva.

Enviamos a las respectivas familias de las finadas nuestro pésame.

Aniversario

† Pasado mañana hace un año del fallecimiento de la que fué respetable dama D.ª Elvira Chapado Haro, esposa del Director del Instituto de 2.ª Enseñanza D. Ildefonso Maés.

Renovamos a toda la distinguida familia de la finada nuestro sentido pésame.

Teatro Principal

Para el sábado y domingo próximos, anuncia la Empresa de este teatro dos extraordinarias sesiones de Cine y Fin de Fiesta, proyectándose el sábado la película de la Casa Metro Goldwyn titulada «Los detectives», interpretada por los conocidos artistas Karl Dane, George K. Arthur y Marceline Day. Esta película es una divertidísima comedia de dos detectives en pugna en la que Arthur agota los recursos de comicidad disfrazándose maravillosamente de mujer, siendo secundado por Karl Dane.

El domingo se proyectará el gran film de la misma casa titulado «Oriente», una de las últimas producciones del llorado Lon Chaney secundado por la estrella mejicana Lupe Vélez y Estelle Taylor.

Este nuevo gran film en la que Lon Chaney se muestra insuperable tiene además el valor de desarrollarse en las selvas vírgenes del Siam, en medio de una vegetación exuberante, en la que se crean las más variadas especies de animales.

Ambos días actuará como Fin de Fiesta los «Espectáculos Angelina Bretón» con su extenso repertorio de variedades, bailes, cantos, por la pareja Francesita y Valero, Ojivale, ventrílocuo moderno y excéntrico y la bella artista, estrella de la canción, Angelina Bretón, llamada la muñeca del couplet que tiene impresionados muchos discos de gramófono.

Palace Cinema

El domingo próximo pasará por la pantalla de este concurrido salón la extraordinaria película de la Casa Metro Goldwyn «La máscara del diablo» interpretado por Jhon Gilbert y secundado por admirables artistas de la pantalla.

Aprendices
con o sin principios hacen falta en esta imprenta.

Bienvenido Calvo
ABOGADO
Plaza Mayor, 6 Soria

González Byass y Compañía
JEREZ DE LA FRONTERA
Vinos de Jerez Vinos de Oporto
Manzanilla de Sanlúcar
Cofre Jerezco

Cándido Aparicio
ESCULTOR MARMOLISTA
Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas panteones, mausoleos y sarcófagos
Valverde 6 - MADRID

Para cuanto se relacione con este periódico en la República Argentina, nuestros lectores deben dirigirse a
D. Andrés Nuño
Rivadavia, 96. — LUJAN, f. c. o.
Único representante.

Bar Reglero
La casa de los licores de categoría

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES
casa de la viuda
Francisco Romero
Benavides de Orbigo (León)
SON LOS MEJORES
Visitante: M. Asensio.—Iadrone.

GRAN BAR REGLERO RESTAURANT

Timoteo Ballesteros
SASTRE
Platerías, 14.—VALLADOLID
Uniformes militares.—Sastre de señora y caballero

Para el mausoleo al General Primo de Rivera.

Importa lo recaudado hasta la fecha
775'60 pesetas

Puntos de suscripción: Representación de la Compañía Arrendataria de Tabacos y Sucursal del Banco de España.

¿Biquisimo Café Expres?
Gran Bar Reglero.—Restaurant

Reglero.—Soria

Para obras históricas y de costumbres la Editorial

M. CASTRO

Inspector regional, L. Martín.—Valladolid, Puente Colgante, 5
Representante en Soria: R. Maza, Sanz del Río, 12

Se desean representantes bien retribuidos en todos los pueblos de la provincia.—300 obras terminadas para servir sin interrupción.—Gran exposición de regalos valiosos para los suscriptores

Débiles

tomad el acreditado

Elíxir Gallol

que da Vida y Juventud

rápido científico agradable

El GRAN BAR REGLERO instalado en el 4 de la calle de Canalejas, (junto a la farmacia de Morales) reúne todas las condiciones y comodidad que pueda apetecer el público.

GRAN BAR RESTAURANT

Además, y esto es lo más interesante para el público, se sirve un exquisito café expreso; y los licores todos son de marcas acreditadísimas sin adulteraciones de ningún género.

Reglero

Valdespino (Jerez Quina y Amontillado) Coñac Domecq. Coñac González Byas. Anís Las Cadenas. Anís Favorito. Anís del Mono. Anisete Díaz. Aperitivo Martini Rossi. Ron de varias marcas e infinidad de vinos finos.

Teléfono núm. 50
La casa de los licores de categoría

Aviso importante: GRAN BAR REGLERO recomienda el vermouth Martini Rossi, el más famoso en España y en el extranjero y garantiza su procedencia.

TALLERES TIPOGRAFICOS DE

EL PORVENIR CASTELLANO

Dirección telegráfica: **REGLERO.-SORIA**

Confeción de toda clase de impresos comerciales

Impresos comerciales a varias tintas

Esquelas de funeral Libros Recordatorios

Tarjetería Folletos Etc. Etc.

Siempre precios equitativos

Automóviles de alquiler

Gran servicio en coches de Lujo y Omnibus

Siempre precios económicos.

GODOFREDO DE MARCO

Primo de Rivera, 5, 3°.—SORIA Teléfono, 122.
Dirección telegráfica «AUTOMÓVILES»

EL PORVENIR CASTELLANO

Se publica lunes y jueves.

TARIFA DE PUBLICIDAD ANUNCIOS:

En primera plana.

Publicidad financiera, 0'80 línea
ESQUELAS DE FUNERAL

En primera o segunda plana.

4 dos columnas, 10 pesetas.—A tres 15

En segunda o tercera.

De una o cuatro líneas, 1'50.—Línea del cuerpo 8, 0'15. Línea del cuerpo 10, 0'20.—Línea del cuerpo 12, 0'25.

En cuarta plana precios especiales.
El timbre por cada anuncio, a cargo del cliente

De una a cuatro líneas 2'00. Línea del cuerpo 8, 0'25.—Línea del cuerpo 10, 0'30.—Línea del cuerpo 12, 0'35.

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; id. del 10, 0'40, id. del 8, 0'30. En los comunicados de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente al doble de los precios anteriores

ELÍXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los ácidos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, permanen con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS DEL MUNDO

PESCADERIAS REGLERO

Canalejas núm. 78 Plaza de Abastos, cajón núm. 11

Siempre precios baratos.—Siempre género del día.

Venta diaria de toda clase de pescados procedentes de los principales puertos del Cantábrico.

LAS PESCADERIAS DE CONFIANZA

A. R. VALDESPINO Y HERMANO

JEREZ DE LA FRONTERA

Amontillado inocente Xerez Quina

Estas especialidades no se sirven a granel

Nuestro XEREZ QUINA no es el más barato pero sí el mejor

Imprenta de Reglero.-Soria

TALLERES:

Plaza de Aguirre, 2
SORIA

Especialidad en impresos comerciales—Inmenso surtido en tarjetería—B. L. M.—Folletos y Reglamentos.—Etiquetas.—Esquelas mortuorias y Recordatorios.—Invitaciones, etc.

Todo el material de este establecimiento es de novísima perfección.—Precios económicos

Los industriales hacen sus pedidos de impresos a esta casa, porque además de la economía, los trabajos presentados se distinguen por su perfección

¿Es usted médico?... En esta imprenta, por muy poco dinero, se le entregarán unos millares de recetarios

Nuestro lema: **ESMERO, ACTIVIDAD, ECONOMIA**

Talleres tipográficos de "EL PORVENIR CASTELLANO"